

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ.

Августа 15.

№ 16.

1893 года.

ПОУЧЕНИЕ КЪ ПРОСТОМУ НАРОДУ ВЪ НЕДѢЛЮ 8-Ю ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦѢ *).

Въ сегодняшнемъ евангельскомъ чтеніи вы слышали, братіе, глубоко поучительный разсказъ о чудесномъ насыщении Спасителемъ нашимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ, пятью хлѣбами пяти тысячъ человѣкъ.

Однажды Господь Іисусъ Христосъ, удалился въ пустынное мѣсто для молитвы. Узнавъ объ этомъ, народъ во множествѣ устремился туда, такъ что собрались цѣлые тысячи его. Господь оставилъ молитву и началъ учить народъ и цѣлый день бесѣдовалъ съ нимъ. Подъ вечеръ ученики доложили Господу, что народъ слѣдуетъ отпустить для покупки хлѣба, такъ какъ весь день всѣ были безъ пищи. Но Онъ сказалъ ученикамъ: „Не нужно имъ идти, вы накормите ихъ“. „У насть только пять небольшихъ хлѣбовъ и двѣ рыбы, отвѣчаютъ ученики, а народа до пяти тысячъ, чѣмъ же кормить ихъ?“ Спаситель повелѣлъ принести эти хлѣбы съ рыбами и въ виду всѣхъ сотворилъ Божественное чудо: прежде всего Господь велѣлъ апостоламъ посадить народъ отдельными партиями на лугу, на травѣ; когда всѣ сѣли и успокоились, Спаситель взялъ въ Свои Божественные руки пять хлѣбовъ, взрѣлъ на небо, благословилъ ихъ и, преломивъ, подалъ ученикамъ, чтобы они раздавали народу,—также и рыбу. Всѣ были, всѣ насытились и оказались еще остатки, которыми наполнили 12 коробовъ.

*) Произнесенное въ Дмитріевской Черношигorskой ц. при Архіерейскомъ литургическомъ служеніи 11-го июля 1893 года.

Многому паучаетъ нась, братіе, это Евангельское по-
вѣствованіе. Но изъ многаго извлечемъ хотя не многое.—И
такъ, чему же, напримѣръ, учитъ нась сегодняшнее Еванге-
ліе?—Прежде всего тому, что мы выше и дороже всего зем-
наго и тлѣннаго должны ставить въ своей жизни небесное,
духовное и вѣчное поученіе въ Словѣ Божиѣмъ и спасеніе
души, подобно народу, упоминаемому въ Евангельскомъ раз-
сказѣ. Въ самомъ дѣлѣ видите, братіе, что народъ настолько
усердно слѣдовалъ за Божественнымъ Учителемъ и всѣмъ
сердцемъ предавался слушанію ученія Спасителя, что оста-
вилъ свои дома и свои мірскія занятія, цѣлый день, забывть
о пищѣ, ходилъ за Іисусомъ Христомъ и даже вечеромъ толь-
ко ученики изъ состраданія къ народу стали просить Гос-
пода, чтобы Онъ отпустилъ его въ сосѣднія селенія для под-
крѣпленія пищею. И вы, братіе—христіане, хотя тогда, ко-
гда наступаетъ напримѣръ воскресный или праздничный день
и раздается радостный гласъ церковнаго колокола, оставляй-
те свои земныя, житейскія и суетныя дѣла и заботы, и спѣ-
шите во храмъ Божій молиться Богу и слушать Слово Божіе
изъ устъ своихъ пастырей и наставниковъ въ вѣрѣ и жизни
христіанской; знайте, что они преподаютъ вамъ не свое уче-
ніе, а слово Божіе, ученіе Евангельское, Христово. И вотъ
какъ хорошо вы сдѣлали, напримѣръ, сегодня, что въ столь
великомъ числѣ стеклись въ сей св. храмъ Божій, такъ какъ
настоящій воскресный день особенно радостенъ для сего св.
храма и прихода, равно и для всѣхъ окрестныхъ селеній,
потому что сегодня мы имѣемъ радость видѣть здѣсь святитѣ-
ля нашего, удостоившаго нась своимъ посвѣщеніемъ и при-
носящаго на семъ св. престолѣ безкровную жертву милосер-
дію Божію за грѣхи и невѣжества наши.

Дорожите же, братіе, скажу при этомъ, настоящимъ
днемъ и запамятуйте его крѣпко, а главное всѣми силами
потщитесь сохранить навсегда въ своемъ сердцѣ то назида-
ніе, то св. впечатлѣніе, которое вы получили отъ торжествен-
наго служенія святительскаго.

Далѣе—сегодняшнее Евангеліе поучаетъ нась крѣпкой
вѣрѣ въ Бога и упованію на промыслъ Божій, на попеченіе

Отца небеснаго о насть грѣшныхъ. Да, братіе! Безусловно и непоколебимо вѣруйте, что, если мы ради *единаго на потребу* (Лук. 10, 42), ради угощенія Богу и спасенія души, пожертвуемъ чѣмъ-либо дорогимъ и пріятнымъ въ нашей обыденной, земной, грѣшной жизни, напримѣръ, временемъ, нужнымъ для дѣлъ и занятій тлѣнныхъ и суетныхъ, или какими либо земными удовольствіями и наслажденіями и пр., то Господь Милосердый воздастъ намъ за это своею милостію и благами, даже еще и въ сей жизни, подобно тому, какъ чудесно напиталъ Онъ народъ въ пустынѣ, оставившій ради Господа и св. слова Его свои житейскія дѣла и мірскія заботы. Вѣдь, не даромъ же сказалъ Самъ Господь: *ищите прежде царства Божія, и сія вся (блага земная) приложатся вамъ* (Мате. 6, 33). Знайте и не забывайте, братіе, что чего намъ не сдѣлать въ цѣлые годы, и даже во всю жизнь, и при всякихъ усиленіяхъ, Господь Всемогущій можетъ сотворить во едино мгновеніе. Слышали — какъ Онъ, Милосердый и Всесильный, пятью небольшими хлѣбами насытилъ 5000 человѣкъ, вѣровавшихъ и уповавшихъ на Него.

Затѣмъ, сегодняшнее Евангеліе научаетъ насъ христіанскому состраданію и дѣятельной помощи ближнимъ, особенно же бѣднымъ и нищимъ. Посмотрите — какъ заботились о голодномъ народѣ св. апостолы Христовы и Самъ Господь Спаситель! Замѣтивъ, что народъ можетъ ослабѣть безъ пищи, ученики Христовы просятъ Господа позаботиться о пищѣ, просятъ напитать его. А Господь, за усердіе и любовь народа къ Нему и Его слову, Самъ чудеснымъ образомъ насыщаетъ слушавшихъ Его. Будьте же и вы, бр. христ., по примѣру и ученію Господа и св. апостоловъ, сострадательны къ бѣднымъ и неимущимъ. Особенно же творите дѣла христіанского милосердія и помощи несчастнымъ и бѣднымъ во дни воскресные и праздничные. Этими дѣлами вы всего лучше почтете день праздника и сдѣлаете самое доброс дѣло и угодное Богу. Вотъ, сегодня вы, ради воскреснаго дня и въ ознаменованіе радостнаго события посвѣщенія здѣшняго прихода Преосвященнымъ Архипастыремъ нашимъ, устраиваете въ церковной оградѣ посильную трапезу для своихъ бѣдныхъ — не-

мощныхъ, убогихъ и нищихъ... По истинѣ благое дѣло вы дѣлаете, добрые прихожане св. храма сего! Никакимъ дѣломъ и поступкомъ вы столько не угодите Богу и не почтете своего Архипастыря, какъ этимъ своимъ дѣломъ и вообще дѣлами и жертвами на помощь бѣднымъ и несчастнымъ между вами. Какъ было бы хорошо, если бы при каждомъ св. храмѣ, хотя въ великие праздники и при особыхъ, подобныхъ настоящему, случаяхъ, устроились подобные трапезы для бѣдныхъ и нищихъ! Вѣдь милостыню, поданную бѣдному, Господь относить къ Самому Себѣ. *Понеже сотвористе единому сихъ братій моихъ меньшихъ, Минь сотвористе* (Мате. 25, 40), вотъ что скажетъ Онъ на страшномъ судѣ Своемъ милостивымъ и сострадательнымъ къ бѣднымъ и несчастнымъ. А въ награду за это Онъ даруетъ наслѣдие въ царствѣ Отца Небеснаго во общеніи съ св. ангелами и всѣми угодившими Богу.

И такъ, вотъ какіе уроки, братіе, даетъ намъ сегодняшнее Евангельское членіе! Помните же эти уроки! именно: забывайте земное, грѣховное и суетное, для небеснаго, святаго вѣчнаго; ходите во св. храмы Божіи и внимательно слушайте тамъ, а равно и дома читайте Слово Божіе, имѣйте крѣпкую вѣру и упованіе на Бога—Творца и Промыслителя міра и будьте милосерды и сострадательны къ бѣднымъ. Аминь.

Воскресенской Становской ц.
Граз. у. свящ. Вл. Образцовъ.

О Т Ч Е ТЪ

о дѣятельности Вологодского Православнаго Братства во имя
Всемилостиваго Спаса за осьмой годъ его существованія

(съ 23 мая 1892 г. по 23 мая 1893 г.)

(Продолженіе).

Церковное пѣніе съ увеличеніемъ числа церковно-приходскихъ школъ постепенно и замѣтно улучшается. По донесеніямъ благочинныхъ и ихъ помощниковъ, въ настоящее время при церквяхъ епархіи, за немногими исключеніями, существуетъ хоровое пѣніе, исполняемое способными къ пѣ-

нию прихожанами, взрослыми и дѣтьми, по преимуществу учившимися или учащимися въ церковно-приходскихъ школахъ; хотя за недостаткомъ опытныхъ руководителей это пѣніе нуждается въ улучшениі со стороны стройности и выразительности. Правильно организованные хоры существуютъ при нѣкоторыхъ церквяхъ городскихъ, гдѣ имѣются средства къ найму пѣвчихъ, подъ управлениемъ особыхъ регентовъ, а въ сельскихъ такие хоры устроются стараніями опытныхъ въ пѣніи членовъ клира и учителей мѣстныхъ церковно-приходскихъ и земскихъ школъ. Всѣхъ сельскихъ церквей, при которыхъ существуютъ благоустроенные хоры, нынѣ насчитывается 120, на 20 болѣе сравнительно съ минувшимъ отчетнымъ годомъ.

При большей части этихъ церквей въ воскресные и праздничные дни пѣніе совершается на двухъ клиросахъ. Наиболѣе благоустроенные хоры существуютъ при церквяхъ: въ Вологод. уѣздѣ: при Николаевской Валушинской—стараніями свящ. К. Маслова и діакона П. Фрязиновскаго, знатока и любителя церковнаго пѣнія, Васильевской Єдковской—священ. Д. Голубева, Николаевской Возимской—свящ. А. Миролюбова, Спасо-Угольской— псаломщика И. Быстрова, обладающаго пріятнымъ голосомъ, умѣньемъ и похвальнымъ усердіемъ къ лучшей постановкѣ церковнаго пѣнія; въ Грязовец. уѣздѣ: при Космо-Даміановской Леждомской—священ. В. Ельцова и діакона В. Попова, Богородицкой Сидоровской—Вознесенской Кохтошской—учителя мѣстной школы А. Летунова, который обучаетъ дѣтей пѣнію и во вѣкѣ классное время, а болѣе способныхъ изъ нихъ приглашаетъ на особыя спѣвки, Михаило-Архангельской Баклановской— псаломщика Н. Петропавловскаго, способнаго и усерднаго пѣвца; въ Кадниковск. уѣздѣ: при Воскресенской Устьянской—свящ. А. Потеминскаго, Николаевской Кореневской—свящ. В. Казанскаго, при этихъ двухъ церквяхъ пѣніе исполняется по обиходу, изд. Св. Сѵнодомъ, и сборникамъ напѣвовъ Московской и Владімірской епархій, а также по сочиненіямъ Турчанинова, Бортнянскаго и друг. композиторовъ, Богородицкой Становской—свящ. А. Воробьеву и учителя мѣстной школы кончившаго курсъ семинаріи А. Воробьеву, хоръ этотъ по словамъ мѣстнаго помощника благочиннаго, превосходя стройностію очень многіе пѣвческие хоры не только уѣздныхъ, но и губернскихъ городовъ, пользуется заслуженою славою въ окрестностяхъ, такъ что сосѣдніе приходы приглашаютъ его во дни своихъ храмовыхъ праздниковъ и другихъ торжествъ, Николаевской Усть-Рѣдкой— псаломщика А. Обнорскаго, Николаевской Станов-

ской—свящ. Н. Прозорова, Спасской Сіемской— псаломщика В. Леонтьевского, Явенской Покровской— свящ. Д. Баркова, Успенской Ухтомской—священ. Н. Богословского, Троицкой Енальской—священ. В. Харьюзова, Преображенской Вотчинской— свящ. А. Левитского, учителя В. Левитского и псаломщика Д. Чулкова, весьма ревностного въ дѣлѣ упорядоченія пѣнія, Николаевской Ембовской— псаломщиковъ Зяброва и Певгова, оба съ усердіемъ занимаются обученіемъ дѣтей пѣнію въ классѣ и на особыхъ спѣвкахъ, при чёмъ Певговъ обучаютъ при помощи скрипки, которою самъ владѣетъ весьма хорошо, Дмитріевской Шевницкой— свящ. П. Пономаревского, проникнутаго любовію къ дѣлу обучения дѣтей пѣнію и псаломщика А. Пыляева, тоже усерднаго пѣвца, Преображенской Верхоситской— свящ. В. Неклюдова при содѣйствіи унтеръ-офицера В. Рябкова— хорошихъ и усердныхъ пѣвцовъ, Іоанно-Предтеченской и Благовѣщенской Устьтолшемской— діаконовъ М. Кулакова и Н. Розова умѣлыхъ и усердныхъ пѣвцовъ; въ Вельскомъ уѣздѣ: при Вознесенской Ростовской— мѣстнаго причта, при содѣйствіи опытныхъ въ пѣніи крестьянъ Григорія и Максима Басовыхъ, Воскресенской Заручевской (изъ 35 челов.) Михаило-Архангельской Ракульской— мѣстнаго причта, при содѣйствіи опытныхъ въ пѣніи крестьянъ Ярополова и Кудрина, Богородской Никифоровской— мѣстнаго причта, при содѣйствіи опытныхъ въ пѣніи крестьянъ В. Гуляева и М. Павлова; въ Сольвычегод. уѣздѣ: при Спасской Косминской— свящ. М. Попова искуснаго пѣвца, Богородицкой Христорождественской— псаломщика, Спасской Красноборской— учителя мѣстнаго начального училища Сысоева и псаломщика С. Тарабукина, Богородицкой Вѣлослудской— псаломщика А. Виноградова, Вознесенской Евской— псаломщика П. Лумбовского, весьма искуснаго и усерднаго пѣвца пріобрѣвшаго за устройство хора особенное расположение со стороны прихожанъ, Троицкой Устьевской— псаломщика Вѣнекаго, Успенской Черевковской, Знаменской Нижнетоемской, Троицкой Вернетоемской, Вознесенской Нововыставочной, Вознесенской Кивокурской и Покровской Ерогодской; въ Никол. уѣздѣ: при церквяхъ: Спасо-Преображенской Вахомской, Христорождественской Луптижской, Воскресенской Согорской, Богородской Халезской и Введенской Халезской— псаломщика Баданина, Воскресенской Юзской— псаломщика А. Образцова, устройствомъ стройнаго и вполнѣ правильнаго пѣнія, эта церковь много обязана любителю и знатоку пѣнія настоятелю священнику В. Шеницыну, который обучаетъ дѣтей пѣнію съ помощью скрипки и фисгармоніи, Іоанно-Бого-

словской Чемельской— псаломщика В. Заварина, который въ устройствѣ хора проявляетъ примѣрное усердіе, занимаясь пѣніемъ съ учениками не только въ классѣ, но и по окончаніи уроковъ отъ 1 до $1\frac{1}{2}$ часовъ; Преосвященный Петръ, бывшій епис. Великоустюжскій, въ проѣздѣ прошлаго года по уѣзду, выразилъ полное свое удовольствіе по поводу церковнаго пѣнія этимъ хоромъ; Ильинской Утмановской—мѣстныхъ псаломщиковъ и учителя П. Тюрнина, Николаевской Утмановской, М.-Архангельской Утмановской—свящ. Н. Замараева, Богоявленской Яхренгской—свящ. Д. Прокошева, Богородице-Рождественской—учит. мѣстнаго двух-клас. уч. Н. Головина, относящагося съ особеною любовію къ дѣлу обученія дѣтей пѣнію, Троицкой Шолгской и Старо-Георгіевской Халезской; въ Яренскомъ уѣздѣ: при Воскресенской Важгортской—свящ. Н. Попова, который самъ обучаетъ дѣтей пѣнію, Успенской Вѣнденской, Богоявленской Селибской, Христорождественской Глотовской; въ Устьысѣ. уѣздѣ: при Богородицкой Палаузской—стараніемъ псаломщика А. Попова искуснаго пѣвца, весьма ревностнаго къ дѣлу пріученія дѣтей къ пѣнію, Успенской Лоемской—учит. земской школы Вешнякова, Преображенской Порубской—діакона Трубачева, С.-Преображенской Летской—учителя мѣстной школы, Николаевской Обѣячевской—священ. В. Спасскаго и частію свящ. И. Попова, Стефановской Ношульской—учителя министерской школы Горбюшева и псаломщика А. Патрушева и Троицкой Печерской—свящ. А. Сахарова и учителя земскаго уч. К. Садокова.

При нѣкоторыхъ церквяхъ въ клиросномъ пѣніи участвуютъ дѣвочки—ученицы церковно-приходскихъ школъ. Существуютъ и отдѣльные женскіе хоры, составляющіе во время богослуженія лѣвый клиросъ. Таковы хоры въ Грязовецкомъ уѣздѣ при Спасо-Преображенскомъ Плосковскомъ прих., подъ управлениемъ учит. М. Смирновой, при церквяхъ: Николаевской Высоковской, Богородицкой Сидоровской, Космодаміановской Леждомской—подъ управлениемъ діакона В. Попова; Кадник. уѣзда: при Николаевской Заболотской—діакона Бѣлова, Воскресенской Устьянской, Вожегодской Ильинской, Преображенской Вотчинской (отъ 20 до 25 чел.)—свящ. А. Левитскаго и псаломщика Д. Чулкова, Димитріевской Шевницкой (20 челов.)—свящ. П. Пономаревскаго и псаломщика А. Пыляева; Тотем. уѣзда: при Воскресенской Старототемской, Воскресенской и Христорождественской Брусенской; въ Вельскомъ уѣздѣ при Воскресенской Лицецкой; въ Сольвыч. уѣздѣ при Спасской Красноборской—подъ руковод. псаломщика С. Тарабукина; въ Никол. уѣздѣ: при Введенской Халезской—

исаломщика Баданина, Ильинской Утмановской—исаломщика И. Головкова и въ Яренскомъ уѣздѣ—свящ. Н. Попова.

Общенародное пѣніе, по донесенію благочинныхъ и ихъ помощниковъ, во многихъ приходахъ пріобрѣло весьма большое сочувствие со стороны народа и благотворно дѣйствуетъ на него. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ въ настоящее время всѣ мужчины и женщины, взрослые и дѣти, въ своихъ домашнихъ собраніяхъ, а въ лѣтнее время на улицѣ и за полевыми работами, поютъ вмѣсто народныхъ пѣсенъ церковныя пѣснопѣнія.

Обученіе народа общему пѣнію производится большею частію за внѣбогослужебными собесѣданіями. Въ нѣкоторыхъ приходахъ (напримѣръ Лондужскомъ—Тотемск. уѣзда, Чемельскомъ, Яхренскомъ и Старогеоргіевскомъ Халезскомъ—Никол. уѣзда, Глотовскомъ, Иртовскомъ и Вожемско-Цилибскомъ—Ярен. уѣзда) съ успѣхомъ практикуется такой способъ. За литургіею, а иногда и за внѣбогослужебными бесѣдами, клиросные пѣвцы, въ большинствѣ—ученики церковно-приходской школы, разставляются по всей церкви у солен врядъ, а среди ихъ руководитель и поютъ, или же всѣ становятся среди церкви, имъ подпѣваютъ молящіеся, и такимъ образомъ незамѣтно пріучаются къ общему пѣнію. Въ нѣкоторыхъ приходахъ народъ съ успѣхомъ привыкаетъ къ такому пѣнію во время лѣтнихъ крестныхъ ходовъ. При богослуженіи общее пѣніе введено только при тѣхъ церквахъ гдѣ прихожане уже въ достаточной степени освоились съ нимъ. Такъ при Георгіевской Шурбовской у. Тотем. у. общенародно пропѣвается литургія и всенощное бдѣніе, при Вотчинской Преображенской ц. того же у. умилительно торжественно пропѣвается литургія, при М.-Архангельской Ракульской ц. Вельск. у. и М.-Архангельской Утмановской—Никол. у. утреня и литургія, при церквахъ: Вельского у.—Преображен. Тавренской, Успен. Устьподюжской, Богоявлен. Пежемской, Богород. Никифоровской, Иоанно-Богос. Чемельской и Никол. Утмановской Никол. у.—большая часть литургійныхъ пѣснопѣній; при церквахъ: Вельского у.—Воскресен. Заручевской, Спас. Раменской, Вознесен. Ростовской, Богор. Заячеростовской, Благов. Хозминской, С.-Преображен. Сodenгской, Богород. Шангальской, Христорож. Орловской, Введен. Верюжской, С.-Преображен. Хмѣльницкой; Никол. у.—С.-Преображен. Вохомской, Христорож. Луптужской, Никол. Вохомской и Воскрес. Согорской—весма стройно и съ полнымъ благоговѣніемъ пропѣвается вся литургія.

Преосвященнѣйший предсѣдатель Братства постоянно за-

ботаясь объ улучшении церковного пѣнія въ отчетномъ году, какъ и всегда прежде, во время лѣтней поѣздки по епархіи, повсюду располагалъ и причты, и прихожанъ, и учащихся въ школахъ дѣтей къ устройству въ церквяхъ правильныхъ хоровъ и участію въ обще-церковномъ пѣніи. Чтобы удостоиться въ степени навыка простаго народа къ такому пѣнію, Владыка повсюду почти заставлялъ и мужчинъ и женщинъ пѣть различныя церковныя пѣснопѣнія въ церкви и внѣ ея и къ удовольствію своему въ большинствѣ посвященныхъ приходовъ встрѣчалъ не мало лицъ, привыкшихъ къ церковному пѣнію.

III. Распространеніе въ народѣ предметовъ чествованія и книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, по примѣру предыдущихъ годовъ, составляло одно изъ главныхъ занятій Братства.

Преосвященнѣйший предсѣдатель Братства при обозрѣніи епархіи во множествѣ раздавалъ эти предметы народу, собиравшемуся къ приходскимъ церквамъ для встречи Архипастыря, преимущественно дѣтямъ, которыхъ при этомъ испытывалъ въ знаніи начальныхъ истинъ вѣры, въ славянскомъ чтеніи по церковнымъ книгамъ и церковномъ пѣніи. Затѣмъ дѣлу этому служили: а) оо. настоятели монастырей; въ особенности же оо. архимандриты—Свято-Духова монастыря—Наѳанаилъ, Владимірской Заоникіевской пустыни—Серафимъ и Вологодскаго Спасо-Прилуцкаго монастыря—Анатолій, они распространяли упомянутые предметы путемъ продажи и безмездной раздачи среди богомольцевъ, явившихся въ обители для поклоненія святынямъ; б) оо. благочинные, многие изъ нихъ имѣли при своихъ канцеляріяхъ запасъ крестовъ, свящ. изображеній, книгъ и брошюръ и этими предметами снабжали тѣ церкви, при которыхъ не открыты склады. Изъ благочинныхъ въ отчетномъ году съ особеннымъ усердіемъ распространяли эти предметы, священ.—Н. Богословскій, И. Поповъ (Устюж. у.), А. Левитскій, Н. Доброумовъ, И. Бѣлоруссовъ, А. Образцовъ, Н. Поповъ (Грязов. у.), Ф. Хрусталевъ и П. Жуковъ; в) завѣдывающіе складами предметовъ чествованія и изданій религіозно-нравственнаго содержанія, которыхъ въ настоящее время считается 52, изъ нихъ 50 при приходскихъ церквяхъ епархіи и 2 при домовыхъ церквяхъ Устюжскаго и Никольскаго духовныхъ училищъ. Въ отчетномъ году особенно успѣшина была дѣятельность распорядителей складовъ—смотрителя Никол. дух. учили. В. А. Великотнаго, протоіерея: Грязовец. у. П. Суровцова, Никол. у. А. Замараева и

Вельск. у. И. Мальцева, священниковъ: А. Клочкова, А. Сахарова, П. Кудрявцева, А. Алешинцева, А. Кулакова, А. Лаврова, В. Ивонинскаго, А. Боршакова, К. Преображенскаго и П. Колмакова. Изъ братскаго склада въ отчетномъ году были распространены книги и издания: Библія, Новый Завѣтъ, Евангелие, Псалтирь, Часословъ, служебники, каноники, молитвословы полные и краткіе, акаѳисты, житія святыхъ на славянскомъ и русскомъ языкахъ „Добротолюбіе“ Ф. Кемпійскаго, О подражаніи Христу въ перев. К. П. Побѣдоносцева, Внѣбогослужебныя бесѣды, издав. С.-Петербургскимъ Братствомъ Пресвятыя Богородицы, проповѣди Кронштадтскаго прот. И. И. Сергіева, сочиненія прот. И. Наумовича, Троицкіе листки—книгами и отдельно, Троицкіе цвѣтки, разныя книжки и брошюры изъ Московскаго склада распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, учителя Тамбовскаго духовнаго училища Н. Никольскаго, священ. Пермской губ. Е. Ланышева и др. и до 80 названій различныхъ книгъ и брошюръ противораскольническаго содержанія.

Предметы чествованія и книги и брошюры религіозно-нравственного содержанія высыпались Братствомъ или безмездно, или на самыхъ льготныхъ условіяхъ относительно уплаты за нихъ денегъ. Въ отчетномъ году выслано упомянутыхъ предметовъ за деньги на 1607 р. 47 к. и безмездно на 150 р. 23 к., а всего распространено на 1757 р. 70 к.

IV. Противораскольническая дѣятельность Братства въ отчетномъ году выражалась:

1) Въ открытіи въ главныхъ пунктахъ раскола, въ видахъ доставленія миссионеру и приходскому духовенству возможности вести борьбу съ расколомъ болѣе успѣшно, миссионерскихъ библиотекъ и въ пополненіи противораскольническими изданіями библиотекъ ранѣе открытыхъ. Въ три предшествовавшіе года почти исключительно на братскія средства учреждено 15 библиотекъ: 1) центральная въ г. Вологдѣ при Архіерейскомъ домѣ и 2) окружная: въ Волог. уѣздѣ—Михаило-Архангельская Большеельминская и Христорож. Домшинская; въ Грязов. уѣздѣ—Флоро-Лаврская Павловотчинская и Николаевская Побережская; въ Кадн. уѣздѣ—Остроконская при ц. Иоанна Кущника; въ Тотем. уѣздѣ—Спасская Кокшненская и Христорож. Озерецкая; въ Сольвычегод. уѣздѣ—Троицкая Верхнетоемская и Успенская Черевковская; въ Ник. уѣздѣ—Христорож. Шабурская; въ Ярен. уѣздѣ—Воскресенская Важгортская и въ Устьсысол. уѣздѣ—Иоанно-Предтечен. Керческая и Троицкая Печерская. Въ центральную библі-

отеку въ отчетн. году выписывались всѣ выходящіе въ свѣтъ болѣе или менѣе замѣчательныя произведенія по расколу и вновь выписано 9 названій книгъ, необходимыхъ въ дѣлѣ опроверженія состоятельности русскихъ рационалистическихъ сектъ. Кромѣ того по примѣру прошлаго года, Совѣтъ заботился о приобрѣтеніи для нея полезныхъ въ борбѣ съ расколомъ старинныхъ изданій, по рѣдкости своей ставшимъ очень цѣнными. Такъ чрезъ епархіального миссіонера пріобрѣтены старопечатныя изданія—служебникъ временъ патріарха Іова (за 5 р.) и служебникъ и потребникъ временъ патріарха Іоасафа (за 30 р.). Въ нѣкоторыя окружныя библіотеки высланы цѣнныя изданія московской единовѣрческой типографіи: такъ въ Троице-Печерскую библіотеку высланъ „Большой Потребникъ съ Номоканономъ“, а въ Спасскую Кокшен. и Христорож. Озерецкую—по экземпляру изданій подъ названіями: „Большой Катихизисъ“, „Малый Катихизисъ“, „Кириллова книга“, „Книга о вѣрѣ“ и „Большой Потребникъ съ Номоканономъ“.

2) Въ распространеніи среди народа брошюры противораскольническаго содержанія. Брошюры распространялись частію Преосвященнѣйшимъ предсѣдателемъ Братства, при обозрѣніи епархіи, частію епархіальнымъ миссіонеромъ, который обыкновенно каждую бесѣду свою съ раскольниками и православными заканчивалъ безмездной раздачей и продажей книгъ изъ братскаго склада, частію чрезъ благочинныхъ; къ большей части церквей Братство высылало такія изданія безмездно. Чрезъ благочинныхъ же Братство распространяло и получение „противъ непрививающихъ осѣпъ“.

3) Въ содѣйствіи открытію въ зараженныхъ расколомъ приходахъ церковно-приходскихъ школъ и поддержаніи школъ уже существующихъ. Въ отчетномъ году выдавалось постоянное пособіе отъ Братства школамъ Вологод. уѣзда—Спасской Куркинской, Космо-Даміановской Сивдошской, Николаевской Оночистенской, Димитріевской Озерковской, Георгіевской Суєтинской, Георгіевской Устиновской и Воскресенской Городско-Починковской по 30 руб. на каждую школу; въ пособіе учащимъ лицамъ—въ Николаевско-Домшинской единовѣрческой Вологод. уѣзда и Іоанновской Остроконской Кадников. уѣзда по 100 руб., Георгіевской Шурбовской того же уѣзда 80 руб., Іоанно-Богословской Малоельминской и Ильинской Большеельминской Вологод. уѣзда по 60 руб., Михаило-Архангельской Баклановской Грязов. уѣзда 30 р., Борисо-Глѣбской Маслянской, Николаевской Перебатинской, Іоанно-Богословской, въ селѣ Ивановскомъ Вологод. уѣзда и Мироносиц-

кой Лостенской Грязов. уѣзда по 20 руб., въ дополненіе къ жалованью, получаемому ими отъ мѣстныхъ обществъ и отдѣленій Епархialьного Училищаго Совѣта. Единовременно выдано было на устройство школьніхъ помѣщеній при церквяхъ Вологод. уѣзда—Николаевской Оночистенской и Дмитріевской Озерковской по 50 р., Ильинской Выгаловской 30 р., Грязов. уѣзда—Николаевской Кустовской 100 р., Покровской Углецкой, Михаило-Архангельской Баклановской и Богоявленской Лостенской по 50 р. на каждую школу. Кроме того, на пріозволѣствѣ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ Печерского края—Савиноборской, Щугорской, Покчинской и Подчертской Іоанникиевской было выслано изъ братскихъ суммъ 170 руб.

4) Въ оказаніи денежнаго вспомоществованія нѣкоторымъ лицамъ, состоящимъ въ соприосновеніи съ миссіонерскимъ дѣломъ. Такъ, епархialьному миссіонеру свящ. Іоанну Полянскому выдавалось въ квартирное пособіе отъ Братства по 15 р. въ мѣсяцъ; ему же выдано въ отчетномъ году 119 руб. 85 коп. на миссіонерскіе разѣзды по епархіи за время съ 1 января по 20 мая 1893 года. Помощнику епархialьнаго миссіонера крестьянину Александру Савельеву Цвѣткову выдавалось въ жарование по 20 руб. въ мѣсяцъ. Перемѣщенному къ Чупровской ц. Яренскаго уѣзда, свящ. К. Авенирову на проѣздъ къ мѣсту служенія и первоначальное обзаведеніе выдано 50 р. въ пособіе безвозвратно и 50 р. заемообразно. Вновь опредѣленному учителю Важгортской церковно-приходской школы кончившему курсъ семинаріи Александру Шиллегодскому выдано 30 р. въ пособіе безъ возврата и 30 руб. заемообразно. Вновь опредѣленнымъ на учительскіи мѣста въ церковно-приходскія школы Сольвычегодскаго уѣзда—студенту семинаріи Павлу Азлецкому и кончившему курсъ семинаріи Дмитрію Авенирову выдано по 25 р. каждому въ пособіе безъ возврата и по 25 р. заемообразно.

V. По устройству Епархialьного Церковнаю Древнехранилища дѣятельность Братства заключалась въ собраніи отъ благочинныхъ свѣдѣній о церковныхъ предметахъ находящихся въ храмахъ епархіи, вышедшихъ изъ церковнаго употребленія и не имѣющихъ высокой цѣнности по своему матеріалу, но имѣющихъ научный интересъ, а также и не церковныхъ предметовъ древности, если они служатъ къ уясненію быта и исторіи мѣстнаго края и вообще русской исторіи. Въ настоящее время отъ всѣхъ благочинныхъ епархіи получены донесенія объ имѣющихъ въ подвѣдомственныхъ имъ церк-

вахъ предметахъ древности и, на основаніи сихъ донесеній, Совѣтомъ Братства составленъ нижеслѣдующій списокъ предметовъ, которые могли бы быть не безъ пользы помѣщены въ Вологодскомъ церковномъ Древнеграничищѣ:

Въ 1 благочинії г. Вологды: 1) Оловянный потиръ, дискоcъ, двѣ тарелочки, блюдцо и ковчегъ безъ нижней части— при Козленской церкви; 2) Слюдяной фонарь о 9 главкахъ— при Пустынской ц.; 3) Желѣзный крестъ на подобіе верижныхъ— при Златоустенской ц.; 4) Равноконечный деревянный крестъ въ серебряномъ окладѣ, на серебряной цѣпочкѣ; на крестѣ вырѣзаны двадесятые праздники; крестъ именуется „Патріаршимъ“— при Дмитриевской церкви.

Во 2 благочинії г. Вологды: 1) Евангеліе полулистовое Московской печати 1667 г.—при Антипинской ц.; 2) Апостолъ полулистовой Московской печати 1664 г.—при той же ц.; 3) Деревянный складень, обложенный кожею, 3 четв. вышины и 7 верш. ширины— при Николаевской Владычинской ц. 4) Евангеліе Московской печати 1657 г.—при Гавріило-Арх. ц.; 5) Вѣнецъ брачный деревянный— при Владимірской ц.

Въ 1 благочиннич. округѣ Вологод. уѣзда: малаго размѣра крестъ (съ небольшимъ 1 верш. вышины и $\frac{1}{2}$ верш. ширины) рѣзанный на черной кости. На лицевой сторонѣ его въ срединѣ Распятіе Господне съ предстоящими Б. Матерью и И. Богословомъ и еще двумя лицами. Вверху надъ Распятіемъ изображеніе Св. Троицы, а внизу подъ распятіемъ два святителя. На обратной сторонѣ въ срединѣ, въ кругѣ, изображеніе Знаменія Пр. Богородицы и по сторонамъ символы четырехъ евангелистовъ; вверху надъ иконою Знаменія изобр. св. Николая чудотворца, а внизу икона св. Сергія и Никона Радонежскихъ. Крестъ помѣщается въ серебряномъ крестообразномъ футляре, украшенномъ съ обѣихъ сторонъ узорами изъ сканного серебра— при Троицкой Подлѣсной ц.

Во 2 благочиннич. округѣ Волог. уѣзда: 1) Оловянные потиръ и дискоcъ со всѣмъ приборомъ— при ц.ц. Воскресенской Ракулевской и Дмитриевской Раменской; 2) Евангелія печат. при патріархѣ Никонѣ— при ц.ц. Михаило-Архангельской и Владимірской Поченской; 3) Антиминсъ, священнодѣйствованный свят. Антоніемъ, епис. Вологод.— при Успенской Дитятевской ц.; 4) Икона св. мучен. Христофора, съ конской головой— при Михаило-Архангельской Боятижской; 5) Икона св. Николая чудотворца, писанная по преданію св. Діонисіемъ Глушицкимъ— при Возимской Николаевской ц.; 6) Четыре восковыя свѣчи въ стеклянныхъ футлярахъ съ украшеніями— при Михаило-Архангельской Верхволог. ц.

Въ 4 благочиннич. округѣ Вологод. уѣзда: Фонарь слюдяной восмистѣнныи съ одной главой, увѣнчанной осмиконечнымъ крестомъ—при Николаевской Елегоноской ц.

Во 2 благочиннич. округѣ Кадн. уѣзда: 1) Оловянный ковчегъ съ колоннами и дискосъ—при Николаевской Коренев. ц.; 2) Березовые вѣнцы для брачующихся; 3) Выносной слюдяной фонарь съ 5 главами—при Богородиц. Кореневской ц. 4) Вѣнцы для брачующихся деревянные—при Геор. Шурбов. ц. Въ 3 благочиннич. округѣ Кадн. уѣзда: Вѣнцы для брачующихся изъ какой то древесной коры—при Николаев. Сохотской ц. Въ 4 благочиннич. округѣ Кадн. уѣзда: Фонарь слюдяной о 6 стеклахъ; Два подсвѣчника деревянные—при Вознесен. Евѳиміевской ц.

Въ благочиніи церквей г. Тотъмы: Дарохранительница оловянная, вѣсомъ $3\frac{1}{2}$ фунта съ пятью въ ней отдвѣленіями и со многими на ней изображеніями—при град. Предтеч. ц. Во 2 благочиннич. округѣ Тотем. уѣзда: 1) Антиминсъ полотняный малаго размѣра, до $4\frac{1}{2}$ верш. въ обѣ стороны съ изображеніемъ на немъ чернилами осмиконечного креста—при Сондугской Христорождествен. ц.; 2) Оловянные: потиръ, дискосъ, звѣздыца и лжица—при Боров. Ильин. ц.

Въ 1 благочинничес. округѣ Вел. уѣзда: 1) Деревянные брачные вѣнцы—при Пакшненской Покров. ц. 2) Мѣстная деревянная свѣча, окрашенная крупными цветами—при Тавренской Пѣображен. ц. Въ 3 благочиннич. округѣ Вел. уѣзда: Деревянные подсвѣчники—при разныхъ ц.

Въ благочиніи церквей г. Никольска: 1) Оловянные служебные сосуды потиръ, дискосъ и звѣздыца; 2) Желѣзное кадило—при Дуниловской Казанской пустыни. Въ 3 благочин. округѣ Никол. уѣзда: 1) Потиръ съ дискосомъ, звѣздыцией и лжицей оловянные; 2) Антиминсъ на холстѣ печати 1690 г. съ изображеніями по угламъ символовъ евангелистовъ, безъ изображенія самихъ евангелистовъ—при Кичменской Благовѣщенской ц. Въ 4 благочинничес. округѣ Никол. уѣзда: 1) Оловянная дарохранительница двухъ-ярусная съ изображеніями на ней вверху Знаменія Пр. Богородицы, а внизу Спасителя съ предстоящими Богоматерью и Предтечею; 2) Две желѣзныи скрины въ видѣ топоровъ съ деревянными рукоятками—при Утмановской Ильинской ц.; 3) Древняя полотняная живописная хоругвь—при Утманов. Николаев. ц.

Въ благочиніи церквей г. Устюга: 1) Восемь антиминсовъ съ изображеніемъ по угламъ символовъ евангелистовъ, безъ изображенія самихъ евангелистовъ—при Прокопіев. соборѣ;

2) Военное знамя, безъ древка; на шелковой зеленої тафтѣ, въ длину и ширину по 1 арш. $5\frac{1}{2}$ в., обложено съ трехъ сторонъ вывойкою; на немъ вышить шелкомъ двуглавый орель съ короною надъ нимъ, въ срединѣ же орла вышить единорогъ—при Варлаамовской ц.; 3) Дароносица оловянная, на крышкѣ которой изображенъ Иисусъ Христосъ, источающій изъ язвъ Своихъ рукъ пречистую кровь въ подставленные подъ нимъ потиры—при Дымковской цер.; 4) Антиминсъ на холстѣ съ символами, по угламъ, евангелистовъ—при Пятницкой ц.; 5) Церковная печать, на которой церковь изображана въ видѣ старинной деревянной церкви, подъ нею подпись „Печать Богоявленской церкви“—при той же Пятницкой ц.; 6) Евангелие 1668 года, Евангелие 1677 г., Тріодъ цвѣтная 1670 г., Уставъ церковный 1682 года—при той же ц. Во 2 благочинничес. округѣ Устюж. уѣзда: 1) Пять антиминсовъ: 1648, 1649, 1652, 1663, 1663 гг.—при Зосимо-Савватіевской ц.; 2) Два антиминса 1628 и 1669 гг., священнодѣйствованные Ростовскими и Ярославскими архіереями.

(Оконч. въ слѣд. №).

КЪ ХАРАКТЕРИСТИКѢ ОДНОГО ИЗЪ ИМЕНИТЫХЪ ЛЮДЕЙ СТРОГАНОВЫХЪ.

Въ 1646 г., въ г. Сольвычегодскѣ, по царскому указу, производилось слѣдственное дѣлу по доносу о противо-церковныхъ поступкахъ именитаго человѣка Димитрія Строганова. Донесено было, что этотъ Строгановъ, явившись однажды въ мѣстный соборъ не къ началу обѣдни, приказалъ служившему священнику снова начать ее, а въ другой разъ онъ же Строгановъ входилъ въ олтарь черезъ царскія двери. Собранные и спрошенные по этому дѣлу жители г. Сольвычегодска, числомъ 106 человѣкъ, единогласно показали, что они ничего не знаютъ и не видали и ни отъ кого не слыхали о объявленныхъ имъ поступкахъ Димитрія Строганова. Чѣмъ кончилось это дѣло, неизвѣстно, потому что найденъ въ архивѣ только отрывокъ этого дѣла, а именно вышеупомянутый допросъ и показаніе сольвычегодцевъ, а продолженіе и конецъ дѣла не отысканы. Такимъ образомъ остается неизвѣстнымъ, подтвердила ли на слѣдствіи справедливость доноса о про-

тиво-церковныхъ поступкахъ Дмитрія Строганова. Принимая во вниманіе грубость нравовъ того времени и имѣя въ виду бозобразные поступки многихъ старинныхъ русскихъ помѣщиковъ въ отношеніи къ духовенству, можно считать и поступки Строганова весьма вѣроятными и сбыточными.

Въ подтвержденіе сказанного выше о противо-церковныхъ поступкахъ Строганова, приводимъ подлинникомъ сохранившійся отрывокъ слѣдственнаго дѣла:

„Лѣта 7154 (1646), Генваря въ 3 день, по государеву цареву и великого князя Алексія Михайловича указу, Иванъ Андріевичъ Ржевской допрашивалъ и обыскивалъ у Соливычегоцкой на посадѣ всякихъ жилецкихъ посадцкихъ людей про Дмитрея Строганова: какъ онъ Дмитрей былъ у Соливычегоцкой, и онъ въ церкви Алексія Чудотворца*) попу начатую обѣдню изнова сначала служить велѣлъ ли, и попъ по Дмитрееву веленю начатую обѣдню изнова служиль ли, и сколь давно такъ служилъ, и въ олтарь въ царские двери Дмитрей Строгановъ входилъ ли и въ которой церкви и въ которомъ году или мѣсяцѣ и числѣ въ царские двери въ олтарь входилъ.—И Соливычегоцкой посацкие земскіе целовалники и всѣ посацкие люди (слѣдуютъ имена 106 челов.) сказали по государеву цареву и великого Алексія Михайловича всея Русіи крестному целованію въ правду: какъ Дмитрей Строгановъ былъ у Соливычегоцкой, и онъ въ церкви Алексія Чудотворца попу начатую обѣдню изнова сначала служить велѣлъ ли, и попъ начатую обѣдню по Дмитрееву велѣнью служилъ ли, и въ олтарь въ царские двери Дмитрей Строгановъ входилъ ли, и про то мы всѣ Соливычегоцкой посадцкіе люди не знаемъ и не видали и ни отъ кого къ намъ на посадѣ извѣту и явокъ о томъ не бывало: то за нами и рѣчи, а обыкнвные рѣчи писаль по целовалниковъ и посацкихъ людей веленю Максимко Тимоѳеевъ“.

Н. С.....⁶⁶.

*) Церковь Алексія Чудотворца—это былъ теплый приделъ при Соливычегоцкомъ Благовѣщенскомъ соборѣ во имя святителя Алексія митрополита Московскаго.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на новый

илюстрированный научно-практический популярный журналъ

для всѣхъ

одинъ рубль
въ годъ съ перес.

„Дѣло“

одинъ рубль
въ годъ съ перес.

Журналъ „Дѣло“ будетъ выходить съ 1894 года, ежемѣсячно, по слѣдующей программѣ, утвержденной г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ: 1) Изобрѣтенія. 2) Успѣхи науки и ихъ примѣненія къ практической жизни. 3) Практическія свѣдѣнія по гигіенѣ, предупрежденію и лѣченію болѣзней. 4) Домъ, садъ, огородъ, поле. 5) Дѣтскія игры; новыя книги; смѣсь; справочный отдѣлъ. 6) Относящіяся къ тексту рисунки. 7) Объявленія. 8) Бесплатныя приложения.

Годовое изданіе составитъ большой томъ со множествомъ рисунковъ. За одинъ рубль въ годъ подписчики получатъ возможность своевременно знакомиться съ успѣхами науки и техники, и массу интересныхъ и практически-полезныхъ свѣдѣній.

Въ виду слишкомъ малой цѣны изданія, редакція, конечно не можетъ обѣщать подписчикамъ обычныхъ премій. Но, въ замѣнъ того, въ соотвѣтствіе своему практическому направленію, она готова оказывать своимъ подписчикамъ безъ всякихъ вознагражденій или комиссіи, многія услуги: При выпискѣ изъ центровъ книгъ, научныхъ пособій и прочихъ предметовъ, житель отдаленного захолустья нынѣ поставленъ въ затруднительное положеніе. При громадности разстояній и маломъ знакомствѣ со столичными нравами, провинціалы обыкновенно руководятся лишь газетными рекламами, не всегда отвѣчающими дѣйствительности. Провинціальный читатель долженъ вѣрить рекламѣ на слово, рискуя быть обманутымъ ею. Не у каждого въ столицахъ есть знакомые; а если они и есть, то, впервыхъ, не всѣ способны, должнымъ образомъ и съ надлежащими знаніемъ и опытностью, удовлетворить обращающейся къ нимъ просьбы. Ввторыхъ, не всегда удобно провинціалу изъ за мелочного дѣла беспокоить своихъ столичныхъ знакомыхъ. Для своихъ подписчиковъ редакція журнала „Дѣло“ готова быть представителемъ ихъ интересовъ, какъ если бы они сами находились въ столицахъ. Болѣе того: даже изъ постоянно живущихъ въ центрахъ не многіе знакомы со всѣ-

ми научными, техническими, промышленными и торговыми специальностями. Редакция журнала „Дѣло“ готова и может замѣнить своимъ подписчикамъ ихъ личное пребываніе, имъ то преимущество, что она находится въ сношеніяхъ съ наиболѣе видными представителями какъ ученаго такъ и промышленного міра въ Россіи и за границей.

Такимъ образомъ, не будучи ни въ Москвѣ, ни въ Петербургѣ, всякий подписчикъ „Дѣла“ можетъ получить и сдѣлать все, какъ бы находясь всюду лично. При справкахъ и запросахъ должно прилагать три 7 копѣчныхъ почтовыхъ марки, для полученія отвѣта простымъ письмомъ, и 4 такія же марки для полученія заказнаго отвѣта. Если подписчикъ пожелаетъ что либо выписать чрезъ посредство Редакціи „Дѣла“, то она согласна передать всякое порученіе *хорошо ей известнымъ фирмамъ, безо всякою вознагражденія за хлопоты*, но съ отвѣтственностью за точное исполненіе просьбъ подписчиковъ. Всѣ такія просьбы подписчиковъ „Дѣла“ будутъ удовлетворяться по выходѣ № 1, но не иначе, какъ съ точнымъ указаниемъ № подписки и адреса, при всякой просьбѣ.

Цѣна журнала въ годъ, съ пересылкой и доставкой, ОДИНЪ РУБЛЬ.

Адресъ редакціи: Москва. Журналу „Дѣло“. (Мал. Дмитровка, д. Шильдбахъ.)

Ред.-Изд. Dr. M. Глубоковскій.

Содержаніе:

1. Поученіе къ простому народу. 2. Отчетъ Вологодскаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса. 3. Къ характеристику именитыхъ людей Строгановыхъ. 4. Объявление.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Августа 14 дня, 1893 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.